



Parlamentul României

Camera Deputaților

Expunere de motive

În România preocuparea față de protecția naturii nu a fost suficient de bine susținută. De cele mai multe ori acțiunile în această direcție au fost subordonate unor interese de ordin economic.

În prezent, cel mai important și valoros patrimoniu pe care îl posedă România este natura, însă aceasta se vede extrem de amenințată.

Ritmul de dezvoltare economică, incapacitatea instituțională precum și inconsecvența strategică au făcut să pierdem elemente de floră și faună cu valoare patrimonială inestimabilă.

Societatea civilă, autoritățile publice, cetățenii trebuie să depună un efort comun pentru a salva acele colțuri naturale pe care le mai avem.

Acțiunile noastre pot fi transpuse în realitate cu un efort minim, în prezența unui cadru instituțional adecvat. În acest sens este necesară înființarea **Agenciei Naționale pentru Conservarea Naturii** după modelele altor state europene cu tradiție, sau proaspăt intrate în noua familie europeană, dintre care vom aminti: Cehia – Agenția pentru Conservarea Naturii și Protecția Peisajului; Polonia – Departament de Conservare a Naturii din cadrul Ministerului de resort; Estonia – Departament de Conservare a Naturii din cadrul Ministerului de resort; Bulgaria – Direcția de Conservare a Naturii din cadrul Ministerului de resort; Slovacia – Direcția Națională pentru Protecția Naturii și mai multe centre și administrații de conservare a naturii.

Structurile mai sus menționate au avut rezultate fructuoase, în special în direcția gestionării unor fonduri alocate de Uniunea Europeană destinate conservării naturii. Astfel, capitalul natural din aceste țări a cunoscut o revigorare de seamă, devenind o componentă cheie în dezvoltarea socio-economică pe termen mediu și lung, prin promovarea unor practici cu adevărat durabile, încurajarea turismului, etc.

Trebuie făcută precizarea cu privire la distincția făcută între noțiunea de mediu și responsabilitățile pe care le implică aceasta care interesează sectoarele cu preponderență de factură socio-economică, respectiv noțiunea de natură, care implică o abordare cu viziune și plan strategic de acțiune în domeniul conservării acesteia.

Diletantismul instituțiilor actuale chemate să se implice în problematica de conservare a naturii precum: Autoritatea Centrală de Mediu (incapacitate instituțională, lipsa capitalului uman și logistică), Agențiile de Protecție a Mediului județene și regionale (necunoașterea noțiunilor legate de biodiversitate, incapacitate de reacție sau decizie față de problemele de conservare a naturii), Garda de Mediu (lipsa personalului de specialitate, inexistența unor baze de date comune cu Agențiile de Mediu, ineficiența implementării legislației specifice), Administrația Parcurilor Naționale / Naturale (aflată în subordinea Regiei Naționale a Pădurilor își desfășoară de multe ori activitatea formal într-un cadru dominat de constrângeri instituționale).

În acest sens, propunem înființarea unei noi structuri cu responsabilități clare, capabilă de a realiza o adevărată conservare a biodiversității, având:

- în subordine birourile de conservare a biodiversității din cadrul Agențiilor de Protecție a Mediului;
- coordonarea Direcției pentru conservarea Diversității Biologice și a Biosecurității,

precum și servicii sau birouri de specialitate pentru:

- inventarierea, monitorizarea și evaluarea biodiversității;
- implementarea și supravegherea Rețelei Natura 2000;
- cadastru, cartografie, IT;
- juridic și armonizare legislativă;
- educație ecologică, diseminare și comunicare de mediu;
- programe, proiecte, naționale și internaționale;
- corp de control arii naturale protejate;

Costurile de funcționare a acestei autorități și bugetele legate de organizarea și funcționarea birourilor sunt suportate de bugetul de stat dar se va încuraja și autofinanțarea instituției prin accesarea unor instrumente financiare pe baza propunerii de proiecte, prin parteneriate cu alte instituții și ONG.

În conformitate cu Ghidul de implementare al acquis-ului comunitar, elaborat de Comisia Europeană este prevăzută necesitatea creării unui Departament distinct în cadrul administrației guvernamentale având capacitatea administrativă suficientă pentru implementarea politicilor și legislației UE cu privire la protecția naturii.

De asemenea, la nivel regional este nevoie de structuri care să stabilească procedurile de colectare a datelor privind speciile sălbatice și habitatele naturale, liste cu propuneri de situri Natura 2000, planurile de management ale acestora, procesul de colectare privind speciile sălbatice și habitatele naturale în acțiunile de conservare și de protecție ale acestora.

Prin acest demers legislativ se va ajunge la atingerea politicilor europene cu privire la conservarea naturii, materializate în directive ale căror prevederi sunt transpuse în rețele europene de arii protejate.

Vasile PUȘCAȘ, deputat PSD

